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一、长期寿险的需求影响因素 
需求分析服务于两个主要的管理目标：第一，它为有效的需求管理提供了必要的洞察力；第二，它有
助于预测销售和收益。在需求分析的一般内容中，弹性是一种衡量指标，它衡量的是需求量对某一影
响需求的因素的变化的反映程度。影响需求的因素包括价格、广告、收入水平以及替代品、互补品的
价格等。 
意外伤害险、健康险、长期寿险是人身保险三大组成部分，长期寿险提供的是以储蓄、养老保障性质
为主的保险，其需求受到国民经济和社会发展指标因素的影响，主要包括以下几方面： 
（一）国内生产总值 
每个行业的发展前景都与国内经济形势发展息息相关，衡量一个国家经济增长的最主要指标是国内生
产总值，国内生产总值的增长影响到每个产业，长期寿险也不例外，它是影响保费收入的一个最重要
因素。 
（二）城镇居民人均可支配收入 
长期寿险的主要购买对象是个人和团体，销售量的大小离不开居民收入水平的高低。现阶段由于农村
经济发展相对落后，农民收入还很低，对保险的需求不旺盛，购买长期寿险的群体目前仍以城镇居民
为主。可支配收入，指居民家庭在支付个人所得税之后，所余下的全部实际现金收入（不包括借贷收
入）。人均可支配收入越多，购买保险的意愿和能力越强。所以城镇居民人均可支配收入是影响保费
收入的另一个重要因素。 
（三）城镇人口数量 
人口数量的增加将会带来潜在长期寿险客户的增加，促进保费收入的增长。同样，鉴于目前各家保险
公司的销售网点集中在城市，城镇人口的数量多少对销售规模的影响很大。 
（四）居民存款余额 
现阶段银行存款是居民主要投资方式的一种，从投资角度看，银行存款是长期寿险的替代品，存款增
加带来购买保费的下降。另一方面，居民存款余额的增加又会带来可购买长期寿险的资金的增加，同
时有利于长期寿险购买力的提升，帮助扩大销售量。 
综上所述，对于长期寿险而言，影响需求的社会因素主要包括国内生产总值、城镇居民人均可支配收
入、城镇人口数量、居民存款余额等。需求函数可用代数方法表示为 
QD= f （G，Y，N，B） 
式中 QD ——长期寿险的需求量； 
  G ——国内生产总值（GDP）； 
  Y ——城镇居民人均可支配收入； 
  N ——城镇人口数量； 
  B ——居民存款余额。 
二、长期寿险需求弹性的计算 
弹性是反映影响因素对需求影响的指标，需求量以保费收入表示。1998-2004年每年国内所有人寿保险
公司销售的长期寿险保费收入，以及每年国内生产总值、城镇居民人均可支配收入、城镇人口数量、
居民存款余额指标见表1，据此逐一分析上述四项影响因素对保费收入的需求弹性。引用的数据是从19
98年到2004年的6年时间范围内，以下计算每年的弧度弹性。以弧度收入弹性为例，计算公式为： 
     Q2-Q1
EDY= (Q2+Q1)/2
     Y2-Y1
   (Y2+Y1)/2
式中  Q2 ——收入变化后的销售量； 
   Q1 ——收入变化前的销售量； 
   Y2 ——新的收入水平； 
   Y1 ——原来收入水平。 
表1 1998-2004年长期寿险保费收入和需求影响指标明细表 

 

 

 

 

 

（一）国内生产总值弹性 
假设所有其他影响需求量的因素保持不变，计算求出的每年国内生产总值弹性见表2。 
表2 国内生产总值弹性计算表 

 



 

 

 

从表二反映的数据可看出，除了因2004年长期寿险保费收入增长缓慢造成需求弹性系数低于1外，其余
各年的需求弹性系数都维持在1以上，1<|EDG|<∞，需求弹性充足，说明国内宏观经济的增长对保费收
入的增长起到很大的拉动作用。 
（二）收入弹性 
在影响需求的各个变量中，收入是其中最重要的变量之一。需求的收入弹性衡量的是某种商品需求量
的变化对收入变化的反应程度。 
引用城镇居民人均可支配收入数据，假设所有其他影响需求量的因素保持不变，计算出来的每年弧度
收入弹性见表3。 
表3 收入弹性计算表 

 

 

 

 

除2004年收入弹性小于1，收入弹性不足外，其他年份收入弹性都大于1。而一般被认为是奢侈品的商
品通常具有较高的收入弹性，这说明人寿保险目前仍属于奢侈品行列，也为保险公司的目标客户群定
位提供了参考依据。同时，掌握人寿保险的需求收入弹性的大小，通过预期城镇居民人均可支配收入
的增长，为未来销售收入的预测和制定营销战略提供了一个很好的工具。 
（三）城镇人口数量弹性 
假设所有其他影响需求量的因素保持不变，计算求出的每年城镇人口数量弹性见表4。 
表4 城镇人口数量弹性计算表 

 

 

 

 

通过表4的计算求值可看出，城镇人口数量需求弹性除2000年外，其余年份|EDN|大于1，需求弹性充
足。说明了城镇人口数量的增加对长期寿险的销售收入拉动影响大。随着我国城市化进程的进一步加
快，该需求弹性的拉动作用将日益凸显。 
（四）居民存款余额弹性 
假设所有其他影响需求量的因素保持不变，计算求出的每年居民存款余额弹性见表5。 
表5 居民存款余额弹性计算表 

 

 

 

 

从表5的计算结果可看出，除2004年需求弹性系数小于1外，其余年份需求弹性系数都大于1，需求弹性
充足，反映居民存款余额的增加对长期寿险销售收入的拉动影响很大。 
三、各项需求影响因素的对比分析 
为了比较各项需求影响因素对销售收入的影响作用，我们可以将上述各项需求弹性进行汇总比较，具
体见表6： 
从各年的数据对比可以看出，总体上城镇人口数量因素对长期寿险保费收入的需求弹性最为充足，而
居民存款余额因素需求弹性相对较小。 
国内生产总值的不断增加，将会带来市场供需两旺、就业率提高，对保险需求产生直接影响。所以，
保险公司在制订下年度保费收入计划时，都会利用国内生产总值的增长进行测算。 
城镇人口数量的大小，对保费收入的影响是不言而喻的。城镇人口数量的不断增长，将会直接带来新
单保费的增长，而新出生人口的增长将会直接带动少儿险的需求持续增加。 
城镇居民平均可支配收入，它对保费收入的影响也是非常重要的。国民经济的持续增长将会带来城镇
居民平均可支配收入的增长，相应也会带来购买力的增长。居民在满足了支付日常生活必需品等衣食
住行的消费后，银行存款将会转入到证券、保险等投资渠道中，对保险的需求自然会旺盛起来。城镇
居民平均可支配收入的变化同样也是制定下年度保费计划的一个重要依据。 
人寿保险公司为了长期稳健发展，必须充分利用国民经济和社会发展中的需求影响因素，积极采取各
项应对措施，制定合理的营销规划，这样才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。 
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